[ Fen Bilimleri Sorular y

1.  Fen Bilimleri 6gretmeni sinavda 6grencilerden mutasyon ve adaptasyona 3’er rnek vermelerini istemistir. Sorudaki
her dogru 6rnek igin égrenciler 2 puan alacaklardir. Siniftaki 6grencilerden biri soruya su cevaplari vermistir:

Mutasyon

1- Kutup ayilarinin derilerinin beyaz olmasi

2- Van kedisinin gozlerinin farkli renklerde olmasi

3- Bazi insanlarin el veya ayaklarinda 6 parmak olmasi

Adaptasyon

a- Bukalemunun bulundugu ortama ve duruma goére renk degistirmesi.

b- Deve kuslarinin hizli kosabilmek i¢in uzun ve gu¢li bacaklarinin olmasi.
c- Albinoluk

Buna gore asagidaki yorumlardan hangisi dogrudur?

A) Ogrenci bu sorudan 12 puan almistir

B) Ogrencinin mutasyona verdigi érnekler dogru iken adaptasyona verdigi érnekler yanhstir
C) Ogrencinin bu sorudan tam puan almasi igin 1 ve C’nin yerlerinin degismesi lazim

D) Ogrencinin adaptasyona verdigi 6rnekler dogru iken mutasyona verdigi érnekler yanhstir

2. Fen Bilimleri 6gretmeni dag tirmanisi sirasinda iginde bir miktar su bulunan elindeki plastik su sisesinin dagin
zirvesine giktiktan sonra sekildeki gibi sistigini 6grencilerine aktariyor.
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~8 Dagin zirvesine giktiktan sonra.

Ogretmen su sisesinin sisme nedeninin tahtaya yazilan olaylardan hangisininki ile benzerlik tasidigini égrencilerine
soruyor.

Buna gore sisede meydana gelen bu degisikligin nedeni asagidaki olaylarin hangisiyle benzerlik
tasimaktadir?

A) Buzluga konulan i¢i dolu plastik su sisesinin sismesi
B) Gilinesin 6nline birakilan sisirilmis balonun hacminin artmasi
C) Daga tirmanan dagcilarin burunlarinin kanamasi
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D) Firina konulan hamurun kabarmasi




Buna gore Diinya sekildeki konumdayken harflerle ve rakamlarla gosterilen bolgelerde yasanan mevsimler

hangi segenekte dogru olarak verilmistir?

ilkbahar Yaz Sonbahar
A) I-11 M-N -1V
B) K-M -1V L-N
C) I-IvV K-N 1-111
D) H-v K-L I-11

Kis
K-L
-1
M-L
M-N

Mevsimler, Diinya’nin dénme ekseni egikligi ve Diinya’nin Giineg etrafindaki dolanimi sonucu olugur.

Asagida Dinya’'nin Guines’e gére konumu verilmistir.

Glnes

Sekildeki gorsele gore Diinya lizerinde isaretlenmis noktalarin hangisinde yaz aksami ve kis sabahi ayni

anda yasanmaktadir?
A) lvelll B) IlvelV.
C) llvelll. D) llvelV.




A ve B bdlgelerine ait hava akim yoénleri verilmistir.

Buna gore A ve B boélgeleri ile ilgili olarak,

I A bolgesinde alcalici hava hareketi nedeniyle yuksek basing hakimdir.

1. B bolgesinde insanlar yagmur ihtimaline kargi semsiye bulundurmalidirlar.
II. A bolgesinde bulutlar yerytzine inerek sis olusumuna neden olur.
¢ikarimlarindan hangileri dogrudur?

A) lvell. B) Ivelll C) llvelll. D) 1,1l velll.

Mutasyonlar daha ¢ok ¢evreden gelen kimyasal ya da fiziksel etkiler nedeniyle olur. Bir dis etkinin mutasyona yol
acabilmesi icin hlicre igine girip etkinligini gdsterebilmesi gerekir.

Farelerle deney yapan bir bilim insani fareleri Gi¢ gruba ayirarak birinci gruba yliksek yodunlukta, ikinci gruba disik
yogunlukta X 1sin1 génderirken Uglincu gruba hi¢ X 1sini gdndermiyor.

Birinci gruptaki farelerin bircogunun hem kendilerinde hem de yavrularinda hastaliklar géralurken ikinci gruptaki
farelerin bir kisminda hastaliklar goriliyor. Uglincii gruptaki farelerden ise sadece bir tanesinde hastalik gériiliyor.

Buna gore bu deneyden,

I. Xisinlarinin yodunlugu arttikca olumsuz etkileri de artar.

Il.  Mutasyonlarin olusumunu sadece X iginlari tetikler.

Ill. Hasta dogan yavru farelerin ileride dogacak yavrulari da kesinlikle hasta dogar.

sonuglarindan hangileri ¢ikanlabilir?
A) Yalniz . B) Ivell C) Ilvelll. D) I llvelll.
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7.  DNA canlinin genetik bilgilerini tasiyan bélimdidiir. Bu yapi hem genetik bilgileri tagir hem de hiicrenin gérevi ile ilgili
bilgileri de barindirir.

Sekil 1’deki DNA'da yasanabilecek bazi bozulmalar sekil 2’de verilmistir.

Normal dizilim
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Sekil 1
Bir bazin yerini bagka Bir bazin eksilmesi Bir baz eklenmesi

bir baz almasi
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Farkli bicimlerde gerceklesen bu mutasyonlar DNA'daki gen bilgisinin degismesine sebep olur. Genlerdeki bu
degisiklikler viicut hiicrelerinde gergeklestiginde sonraki kusaklara aktariimaz

Fakat ¢cocuklarin genlerini anne ve babalarinin tireme hiicrelerindeki DNA'larindan almalari, bu hiicrelerdeki
degisikliklerin kusaktan kusaga aktarilmasini saglar.

Bu ag¢iklamalari dinleyen 6grencilerin verdigi orneklerden hangisi kendinden sonraki kusaklara aktarilan
tirde bir DNA bozulma 6rnegi degildir?

A)  Altiparmakhlik B) Albinoluk

C) Orak hucreli anemi D) Mide kanseri




Asagdida, bir canliya ait, belirli bir 6zelligi tagiyan DNA pargasi verilmistir. Meydana gelen bir dis etken sonucu bu
DNAda bozulmalar olusmus ve bozulan yerlere numaralar verilmistir.

A T 1 G S A 3 4 A S )

T A A S 2 T T A T 5 G

Bu olay ile ilgili olarak Bilge su ifadeleri not ediyor;

I. Bu sorun DNA'nin yapisinin tamamen bozulmasina neden olur ve dizeltilemez.

Il.  Meydana gelen olaya radyasyon neden olmus olabilir.

IIl. DNAnin bu sorunu dizeltmesi igin ihtiyaci olan; 2 timin,2 guanin,1 adenin nukleotidir.

IV. DNA’nin diizgin sekilde onarilmasi igcin numarali yerlere sirasi ile Timin, Guanin, Adenin, Timin, Guanin
gelmelidir.

V. Bu olusan olay sadece hayvan hucrelerinde gorulir.

Ogretmeni Bilge’nin notlarini kontrol ettiginde hangilerinin yanlis oldugunu ifade eder?

A) lvelll. B) lllveV. C) lveV. D) IllvelW.

Cevre etkisiyle olusan, genlerin yapisini degistirmeyen ve sonraki kusaklara aktarilmayan bu tir degisimlere
modifikasyon denir.

Metinde verilen agiklamaya gore asagidakilerden hangisi modifikasyon 6rnegi olarak verilemez?

A) Cuha cicegi bitkisi 15 ile 25 °C sicaklik araliginda yetistirilirse bitki
kirmizi renk gigek agar. Eger bu bitki 25 ile 35 °C sicaklik araliginda

yetistirilirse gigekleri beyaz olur.

B) Karasineklerinin embriyolari radyasyonsuz ortamda geligtiginde yavru
\f sinek normal kanatli, cok yuksek radyasyonda gelistiginde yavru sinek
\' kanatlari ugmasini engelleyecek sekilde olur.
C) Arilarda yumurtadan ¢ikan larvalarda, beslenme sekillerine
gore farkli gelisimler gézlemlenir. Ari sttlyle beslenen ari
”'-?M : m larvalarindan kralige ari, gicek tozuyla beslenenlerden ise isci
arilar olusur.
D) Himalaya tavsanlarinin ayak, kulak, kuyruk ve burun
Os | V4 @7 boigesi siyah; diger bsigeleri ise beyaz renkii killar ile
» “» ™ " » Kkaphdir. Beyaz killar kesilip bu bdlgeye buz torbasi konur

ve yeni killarin gikmasi beklenirse yeni killar siyah ¢ikar.
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1.

Diinya’nin Gines etrafindaki dolanimi sonucunda Diinya’nin Giineg’e yénelen kisminda degismeler olur. Bu
degismelerle birlikte Glineg’ten gelen i1ginlarin farkli yarim Kiirelere gelme agilarinda farkliliklar yasanir.

Dunya’nin Gunes’e gore konumlari asagidaki gorselde verilmigtir.

Kis

Yaz
\ SOW

ilkbahar

Buna gore Ali’nin kuracagi ciimlelerden hangisi yanlis bir ifade igerir?
A) Kuzey yarim kirede kis mevsiminin basladigi giin, Gliney yarim klrede en kisa gece yasanir.

B) Gilney yarim kirede oglak dénencesine Glines isinlari dik olarak dustiginde Kuzey yarim kiirede en uzun
gece yasanir.

C) Kuzey yarim kurede ilkbaharin basladidi giin Dinya Uzerindeki tim noktalarda gece gindiz siresi esit olur.
D) Giliney yarim kirede sonbaharin basladi giin Kuzey yarim kirede en uzun giindiiz yasanir.

Periyodik tablo elementlerin artan atom numaralarina gére hazirlanmis, 7 periyot ve 18 gruptan olugsan bir tablodur.
Periyodik tabloda;

1.Bilgi: Ayni gruptaki elementler benzer kimyasal 6zelliklere sahiptirler.
2.Bilgi: Bir elementin son katmanindaki elektron sayisi onun grup numarasini verir.
Asagdida, periyodik tablodaki bazi elementlerin katman sayilari ve son katmanlarindaki elektron sayilari verilmigtir.

Katman sayisi Son katmandaki elektron sayisi
K 1 2
L 3 1
M 1 1
N 2 8

Tablodaki elementlerle ilgili yapilan,

[. Lve M elementleri 2. bilgideki kurala uyarken 1. bilgideki kurala uymazlar.

[I.  Atom numarasi en buyuk element N elementidir.

lll. Kve N elementleri 1. bilgideki kurala uyarken 2. bilgideki kurala uymazlar.

yorumlardan hangileri dogrudur?

A) lvell. B) lvelll. C) 1l velll. D) I, 1lvell.
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12.

Fen Bilimleri 6gretmeni, 6grencilerinin periyodik tablo konusunda bilgilerini pekistirmek ve 6grencilerin elementler
hakkinda daha fazla bilgi sahibi olmasi igin bir oyun gelistiriyor.

Oyun Kurallart:

-2 oyuncu ile oynanir

-Basilan her tug, oyuncuyu o yonde basilan tus sayisi kadar ilerletiyor.

-Son sltundaki oyuncu — tusuna 1 defa basarsa ilk stitunun bir alt satirina ilerler.
-ilk stitundaki oyuncu « tusuna 1 defa basarsa son siitunun bir (ist satirina ilerler.

PERIYODIK TABLO

1A 2A 3B 4B 5B 6B 7B 8B 1B 2B 3A 4A 5A 6A 7A 8A

r
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Oyuncularin yaptiklari hamlelerle ilgili agagida verilenlerden hangisi dogru olur?

A) Kirmizi oyuncu | tusuna defa basarsa mavi oyuncu ile ayni kimyasal 6zelliklere sahip olur.
B) Mavioyuncu 1 tusuna 2 defa basarsa kimyasal 6zelligi degismez.

C) Kirmizi oyuncu 1 tusuna 1 defa basarsa son katmandaki elektron sayisi degismez.

D) Mavioyuncu « tusuna 1 defa basarsa kirmizi oyuncu ile ayni atom numarasina sahip olur.
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13. Asagida ekmegin soframiza gelene kadar gectigi agsamalar verilmistir.

I.  Her insanin beslenmesinde 6nemli bir yeri olan ekmegin hikayesi, tarlaya ekilen bugday tohumlarinin filizlenip
blylmesi ile baglar.

Il.  Bugdaylar yeterince gelistikten sonra sararir ve toplanmaya hazir hale gelir.

Ill. Toplanan basaklardaki bugday taneleri savrularak ayrilir.

IV. Ayrilan bugday taneleri degirmenlerde 6gutilir ve bugday, un haline gelir.

V. Elde edilen un mayalanir, pisirilir ve soframizin bereketi olan ekmek elde edilmis olur.

Bu asamalarda gergeklesen fiziksel ve kimyasal degisim ile ilgili yapilan yorumlardan hangisi yanhstir?
A) 1 ve ll. agamalarda kimyasal degisim gozlenir.

B) lll. asamada fiziksel de@isim gdzlenmektedir.

C) IV. asamada kimyasal degisim gozlenmektedir.

D) V. asamada kimyasal degisim gozlenmektedir.

14. Fen Bilimleri 6gretmeni Mevsimler ve Iklim {nitesinde égrencilerinin konuyu pekistirmesi icin tahtada Tiirkiye
haritasini agiyor ve harita Uzerinde bazi illeri segiyor.

Ogretmen 6grencilere belirtilen illere havanin acik oldugu belli
tarih ve saatlerde 6zdes ¢ubuklarin dikildigini ve 6grencilerinden
cubuklarin golge boyunu tahmin etmelerini istiyor.

Ogrenciler en kisa gélge boyunu elde etmek igin asagida verilen segeneklerden hangisini segmelidirler?
A) 23 Eylil tarihinde saat 13.00 izmir B) 21 Mart tarihinde saat 12.00 Ankara
C) 21 Haziran tarihinde saat 12.00 Hatay D) 21 Aralik tarihinde saat 14.00 Sinop
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15.

16.

ingiliz kimyager John Newlands, yasadigi ddnemde bilinen elementleri atom agirliklarina gére siralamistir.Buna gére
bir element kendisinden sonraki sekizinci element ile benzer 6zellik gostermektedir. Miizikte sekiz notadan olusan
diziye oktav denir. Newlands, muzikten esinlenerek kesfettigi bu kurala oktavlar (sekizliler) adini vermistir.
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Element: H He Li Be B C N 0 F Ne

T 8 9 10
Numarasi: 1 2 - 4 2 &
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lement: F Ne Na hiﬁ Al St P S C] Ar
e 9 10 M 12 13 14 15 16 17 18

Numarasi:

Buna gore asagida verilen element gruplarindan hangisi Newlands’a goére benzer kimyasal 6zellik gosterir.
A) H-O B) O-Ar C) Li-Na D) He-Mg

Kati maddelerin zemine uyguladigi basing, cisimlerin agirligina ve yizey alanina baglidir.

Agirliklari ayni, ylzey alanlari farkli olan kalaslar Ust Uste konarak, kalaslarin zemine uyguladiklari basinglar
hesaplaniyor.

II. III.

T

Her seferinde Ust Uste konulan kalaslardan bir renk grubu kalas yerine konmamak sartiyla alinarak, yeni durumda

zemine uyguladiklari basinglarin siralanmasi isteniyor.
1.Islem: Turuncu kalaslar alinr.

2.Islem: Mavi kalaslar alinir.

(Ylzey Alanlari: Turuncu>Yesil>Mavi>Kirmizi)

Yapilan dogru igslemler sonucunda LIl ve lll numarali gruplarin zemine uyguladiklari basinglarin siralamasi
hangi se¢enekte verilmistir?

1. ISLEM 2. ISLEM
A) Pu>Pi>Pm Pi>Pu=Pm
B) P1=Pu > P P> P> Pi
C) Pu > Pi1> P Pi=Pn>Pm
D) P1> P> Pn Pi>Pi>Pm




17. Asagida bazi canlilarin gegirdikleri adaptasyonlar verilmistir.

Verilen durumlardan hangileri canlilarin av olmamak igin gegirdikleri adaptasyonlardan olabilir?
A)  Yalnizl. B) lvell C) lvell. D) I Ilvelll.

18.

Berk ici su ile dolu olan cam bardagdin agzi su emmeyen bir
kagit ile kapatiliyor ve cam bardak sekildeki gibi ters cevrilip
bardak bas asagi bir sekilde tutuluyor. Kagidin yere diismedigi
ve bardaktaki suyun yere akmadigi gdzleniyor.

Yapilan bu deneye gore,

I. Bu olayda sadece sivilarin basinci etkili olmustur.

[I.  Sudan daha yogun bir sivi kullanilirsa bardaktan sivi asagi akabilir.

[ll. Suyun akmamasinin nedeni kagida etki eden kagidin kati basincidir.

IV. Bardagin igindeki bosluga hava girmesi halinde bardaktan su asagi bosalabilir.
cikarimlarindan hangileri dogrudur?

A) lvell. B) lvelll. C) llvelV. D) llvelV.
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CEVAP ANAHTARI
FEN BILIMLERI
1C 1B
2.C 12.D
3. 13.C
48 14.C
5.A 15.C
6.A 16.C
7D 17.8
8.C 18.C

9.8

10.D






